

青年人争当新农民 “拼多多杯”第二届科技小院决赛闭幕 5支队伍获一等奖

■ 都市时报全媒体记者 吴双红

1月7日，中国研究生乡村振兴科技强农+创新大赛“拼多多杯”第二届科技小院大赛（以下简称“大赛”）决赛在大理顺利闭幕。

本次大赛以“解民生、治学问”为主题，评比过去一年科技小院深入农业、农村一线，针对生产、生活实际问题，通过科技创新、应用创新、产业创新等方式，助力乡村振兴所取得的丰硕成果。

全国22所院校的46支队伍近200名师生参与角逐，最终，中国农业大学褚橙科技小院、西南大学重庆铜梁蔬菜科技小院、中国农业大学古生村科技小院、广西大学广西兴宁富凤鸡科技小院、南京农业大学江苏如皋水稻科技小院脱颖而出，荣获一等奖。西南大学丹棱桔橙科技小院、福建农林大学平和蜜柚科技小院等13支队伍获得二等奖，其余28支参赛队伍获得三等奖。



服务8个国家和全国千余个村庄

他说：“科技小院未来
还要与现代产业对接”

科技小院由中国工程院院士、中国农业大学教授张福锁和团队于2009年在河北省曲周县首创，15年来已拓展至全国31省千余个村庄。随着加入院校和师生数量的增加和产学研用成果凸显，科技小院目前已走出国门，推广到老挝及非洲地区共8个国家。同时，科技小院服务模式也从最初帮扶一家一户的1.0模式，发展到如今通过科技赋能和人才支撑，全面助力乡村振兴的3.0模式。

2020年，科技小院大赛作为中国研究生乡村振兴科技强农+创新大赛专项赛事之一，被吸纳为中国研究生创新实践系列大赛主题赛事。今年是科技小院大赛举办的第二届，也是拼多多连续两届作为赛事支持方，助力高校学子交流、比拼兴农之术。

“我们要把科技小院看成服务农业农村现代化的一个模式。未来的科技小院，不但要针对小农户，针对传统生产技术的更新，还要与现代产业、现代企业对接。”中国农业大学副校长林万龙感谢社会各界对科技小院的关注，也希望更多企业能像拼多多一样关心农业，积极履行社会责任。

作为一项创新实践赛事，大赛为全国科技小院学生提供了切磋兴农本领、共享乡村产学研成果、展现激扬青春风采的舞台。

获一等奖

她说：“看到农民兜里有钱
感觉脸上有光”

依托褚橙20多年的发展历史和极高的市场认可度，褚橙科技小院算得上本次大赛的“人气”团队之一。汇报人权铁林在台上发言时声音洪亮、中气十足，这来自对科研成果的自信。

21年前，褚时健包下哀牢山中段东麓的甘蔗地改种橙子，苦心经营，打造“褚橙”品牌。但花斑果和裂果一直是困扰褚橙品质最严重的问题。在严苛的选品要求下，褚橙成品率一度只有54%，剩下只能被低价处理或是销毁，仅2022年直接经济损失就高达2600万元。

褚橙科技小院经过试验比测，将原因聚焦到了风。



为解决这些问题，他们在农田外侧架起高网，在果子上打药形成保护膜；为减少裂果产生率，还专门补充了钾和钙元素。过去，一棵树结200个果子，裂果约有二三十个，经过科技小院一番“救治”，现在已降至两三个。小院还构建品质与气候预测模型，据权铁林描述，该模型可实现提前45天对果实品质的预测。

褚橙代表着中国水果种植业的极高经营管理水平，它的成功吸引着不少橘橙产地争相效仿，迄今却难望其项背。权铁林介绍，褚橙已建起培训中心，免费向周边对橙子种植感兴趣的农民传授技术，让大家从“学不会”到“学得会”。她本人也在扎根一线、与农民交流、讲解技术的过程中逐步建立起了对农业的喜爱之情，看到农民兜里有钱，感觉脸上有光。

路演答辩之外，大赛现场展示环节也增加了不同小院学生交流学习的机会。参赛队伍或搭建模型呈现技术系统，或摆出种植的蔬果邀请评委品尝，场面格外热闹。

褚橙科技小院不仅带来了褚橙，还端上了褚橙拿铁咖啡，为助力科研成果转化拓展了思路。广西兴宁富凤鸡科技小院为展现养殖技术改善的成果，参赛同学特意熬了新鲜美味的鸡汤，征服了现场一众评委和学生的胃。江苏如皋水稻科技小院直接将生米煮成了熟饭，圆润饱满的颗粒、清甜扑鼻的香气，吸引着评委驻足。

“在科技小院的平台上，大家多了和老乡的相聚，和乡村的拥抱，少了都市的繁华，少了和家人、恋人的陪伴，但天天、月月、年年，平凡又不平凡。”大赛专家委员会委员、中国农业大学李健强教授认为，科技小院同学展现了当代中国青年的新面貌。

落地大理
他们为村民提供“四零”服务

一个院落、几间平房、三两学生，是科技小院的“标配”。规模虽小，但发挥着服务“三农”、振兴乡村的巨大作用。它的服务模式，很大程度上决定了助农惠农效果。

经过十数年的发展，科技小院模式从最初帮扶一家一户开始，不断升级。位于大理市湾桥镇的古生村科技小院，是首个迈向“3.0+”版本的科技小院。2021年，中国农业大学张福锁院士牵头组织

全国50多名专家学者，针对洱海流域农业面源污染情况进行深入调研，发现面源污染来源不清、土壤氮磷盈余过高、种植业产值不高等问题突出，洱海保护与农民增收顾此失彼。

次年，古生村科技小院正式揭牌。张福锁带着团队师生长期驻扎在这里，一方面为当地村民提供零距离、零时差、零门槛、零费用“四零”服务，另一方面走访调研当地资源利用情况，寻求解决洱海面源污染问题的方案。

为打赢这场洱海流域水资源保护战，张福锁特别邀请了农业面源污染治理方面的专家做项目专员，带队攻克相关难点。凌晨起床，冒雨到田间、溪口采集水样，成为古生村科技小院师生的工作常态。

经过一年多的不懈努力，团队初步查明了面源污染源头，并建立起面源污染来源精准解析与系统治理模式，为后续治理工作打下基础。

成立以来，古生村科技小院全面助力当地人才、组织、产业、文化、生态振兴，实现了洱海保护与农民增收从背道而驰到同向而行的转变。而这背后融合了多方力量，包括产业融合、学科融合、产学研融合等等。

为什么要助力科技小院？拼多多本身是以农产品销售起家的综合电商平台，农业始终是拼多多的核心战略。所以，一直以来，拼多多都在关注与扶持特色农产品的发展。比如，为助力褚橙拓宽销路，平台2019年与其达成战略合作，之后通过百亿元补贴给予大力支持；去年11月，又联合央视新闻进行进博会直播，褚橙成为7个上架水果之一。

“如果说科技小院拆了学校与社会之间的墙、学科与学科之间的墙、教学与科研之间的墙、教与学之间的墙，那拼多多则要助力破开科研与市场之间的墙，助力推动农特产的标准化、品牌化、数字化发展，完善现代农业产业链。”拼多多副总裁侯凯笛表示，“即使这是一项发展周期长、投资回报慢的系统性工程，我们也会不遗余力地坚定重投农业，坚持长期主义。”

